Arbeit mit dem Neun-Felder-Modell des EFQM

1. Ergebnisse

Einrichtung weise nach, dass du die quantitativen und qualitativen Ergebnisse deiner Arbeit kennst, so dass du sie weiterentwickeln kannst.

2. Image/ Anerkennung

Einrichtung weise nach, dass du weißt, wie dein Umfeld (fachlich, regional) deine Leistungen sieht und wertschätzt.

3. Kundenzufriedenheit

Einrichtung weise nach, dass du weißt, wie deine Kunden deine Leistungen sehen und bewerten und in welchem Maß sie damit zufrieden sind.

4. Mitarbeiterzufriedenheit

Einrichtung weise nach, dass du die Leistungen deiner Mitarbeiter/innen kennst und wertschätzt und weißt, wie sie selbst die Leistungen sehen.

5. Prozesse

Einrichtung weise nach, dass du die Schlüsselprozesse zur Erstellung deiner Leistung kennst und sie in allen Phasen beherrscht.

6. Partnerschaften und Ressourcen

Einrichtung weise nach, dass du deine Ressourcen so nutzt, dass dein Auftrag und die Erwartung der Kunden bestmöglich erfüllt werden.

7. Politik und Strategie

Einrichtung weise nach, dass Struktur und Aktivitäten so ausgerichtet sind, dass der Auftrag und die Erwartung der Kunden bestmöglich erfüllt werden können.

8. Mitarbeiter/innen

Einrichtung weise nach, dass du die Qualität der Mitarbeiter/innen genau kennst und systematisch weiterentwickelst, so dass der Auftrag und die Erwartung der Kunden bestmöglich erfüllt werden können.

9. Leitung/ Führung

Einrichtung weise nach, dass die Leitung/Verantwortlichen die bestmöglichen Voraussetzungen (“Klima“, Philosophie“...) für hervorragende Leistungen schaffen, damit der Auftrag und die Erwartung der Kunden bestmöglich erfüllt werden, und dass sie selbst vorbildhaft handeln.

